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DOGAĐANJA

20. dRŽavno naTJECanJE iz GEoGRaFiJE
Na 20. državnom natjecanju iz geografije, održanom u Varaždinu od 8. do 10. svibnja 

2013. godine, sudjelovalo je 126 učenika i učenica osnovnih i srednjih škola te 107 mento-
ra i mentorica. Kao i prijašnjih godina, organizatori natjecanja bili su Ministarstvo znanosti, 
obrazovanja i sporta, Agencija za odgoj i obrazovanje te Hrvatsko geografsko društvo. 
Time se nastavlja uspješna suradnja nadležnog ministarstva i AZOO sa strukovnom udru-
gom u promicanju temeljnih vrijednosti sustava odgoja i obrazovanja i poticanju učenika 
osnovnih i srednjih škola i njihovih mentora na dodatni rad i izvannastavne aktivnosti. Na-
tjecateljski dio proveden je u Drugoj gimnaziji Varaždin, a terenski dio u Gradu Varaždinu i 
Varaždinskoj županiji. Naši domaćini, nastavnici i učenici Druge gimnazije Varaždin, iska-
zali su se gostoprimstvom i iznimno uspješnom organizacijom svih segmenata jubilarnog 
natjecanja iz geografije, a posebno sjajnim kulturno-umjetničkim programom na otvaranju 
i zatvaranju natjecanja te organizacijom terenskog izlaska za učenike i mentore.

Popis pozvanih učenika formiran je sukladno općim uputama za natjecanja i smotre 
te posebnim uputama odnosno Pravilima natjecanja iz geografije. Ta su dva dokumenta 
objavljena na internetskim stranicama Agencije za odgoj i obrazovanje u studenom 2012., 
kako bi natjecatelji i mentori bili pravodobno informirani o pravilima po kojima će se odr-
žati sve tri razine natjecanja, školsko, županijsko i državno, a mentori su dodatno infor-
mirani o natjecanju na Zimskom seminaru za geografe 11. siječnja 2013. godine. Nakon 
održanih županijskih natjecanja, na temelju ostvarenog broja bodova, Županijska povje-
renstva dostavila su Državnome povjerenstvu popis predloženika za državno natjecanje i 
dokumentaciju predloženika (testove i listiće sa zaporkama). Županijska povjerenstva 17 
županija za državno natjecanje mogu predložiti učenike s tri najbolja rezultata po razre-
du, povjerenstvo Splitsko-dalmatinske, Primorsko-goranske i Osječko-baranjske županije 
učenike s pet najboljih rezultata, a Grada Zagreba sa sedam najboljih rezultata. Ako više 
učenika na županijskom natjecanju ima isti broj bodova zauzimaju isto mjesto, što zna-
či da prvo, drugo, treće ili bilo koje drugo mjesto na ljestvici poretka može osvojiti više 
učenika s istim brojem bodova. Više učenika s istim brojem bodova i jednim osvojenim 
mjestom ne ukidaju iduće mjesto na ljestvici (npr. bez obzira na dva učenika s istim brojem 
bodova na prvom mjestu, ostaje drugo mjesto). Isti način rangiranja primjenjuje se i na 
državnome natjecanju. Za popise predloženika sa županijskih natjecanja u praksi to znači 
da povjerenstvo predlaže sve učenike koji su osvojili prva tri mjesta odnosno prvih pet u 
Splitsko-dalmatinskoj, Primorsko-goranskoj i Osječko-baranjskoj županiji ili prvih sedam 
u Gradu Zagrebu. Dakako, županijsko povjerenstvo može predložiti i manji broj učenika. 
Posljednjih godina to je česta praksa u kategoriji srednjih škola iz dva razloga. Jedan su 
male kvote sudionika županijskih natjecanja u kategoriji srednjih škola, a te kvote određuju 
županijski uredi (za obrazovanje, kulturu i sport) koji i financiraju županijska natjecanja. 
Drugi razlog su rezultati odnosno ostvareni broj bodova na županijskom natjecanju za koji 
županijsko povjerenstvo procijeni da nije u gornjoj polovici popisa predloženika za držav-
no natjecanje. Budući da županijska povjerenstva Državnome povjerenstvu dostavljaju lje-
stvice konačnoga poretka na županijskom natjecanju, sustavnim višegodišnjim praćenjem 

tih rezultata možemo zaključiti da u toj procjeni do sada nisu ni jednom pogriješili. Županij-
ska su povjerenstva 2013. godine dostavila Državnome povjerenstvu testove 661 predlo-
ženika (a prijašnjih godina i više). Budući da za pregledavanje tako obimne dokumentacije 
traje više od 15 dana, a kako bi se što prije objavio popis pozvanih učenika na državno 
natjecanje, na okruglom stolu za mentore dogovoreno je da će 2014. godine Županijska 
povjerenstva najprije (u roku 24 sata) dostaviti ljestvice konačnog poretka s prijedlogom 
predloženika. Državno će povjerenstvo objediniti ljestvice predloženika za pojedine kate-
gorije natjecanja i izdvojiti predloženike za koje Županijska povjerenstva dostavljaju natje-
cateljsku dokumentaciju u roku dva dana od objave objedinjenih ljestvica predloženika. 
Županijska povjerenstva dostavljaju originalnu dokumentaciju, a zadržavaju kopije testova 
predloženika do kraja školske godine. Nakon uvida u natjecateljsku dokumentaciju i po 
potrebi korigiranja broja bodova, a najkasnije 30 dana prije održavanja državnoga natje-
canja, Državno povjerenstvo na internetskim stranicama Agencije za odgoj i obrazovanje 
objavljuje ljestvicu poretka i popis učenika po pojedinim razredima pozvanih na državno 
natjecanje 2014. godine. Broj pozvanih učenika po pojedinim razredima određuje se na 
temelju ranga na popisu predloženika za pojedini razred, a ne na temelju postotka rije-
šenosti testa na županijskom natjecanju, kao što je to praksa na natjecanjima iz drugih 
predmeta. Takav način pozivanja učenika na državno natjecanje iz geografije potpuno je 
transparentan, a kriterij opravdan zbog načina sastavljanja testova i strukture nastavnog 
programa pa tu praksu planiramo zadržati i u idućim godinama. Testovi se sastavljaju 
na temelju nastavnoga programa pojedinog razreda osnovne škole i gimnazije, ispitnoga 
kataloga za državnu maturu iz geografije i Nacionalnog okvirnog kurikuluma, uz pošti-
vanje načela aktualizacije, a zbog tajnosti nisu baždareni prije natjecanja. Testovi se ne 
sastavljaju prema sadržaju udžbenika. Uključivanje ispitnoga kataloga za državnu maturu 
iz geografije opravdano je zbog činjenice da je nastavni program za gimnazije objavljen 
1993. godine i ne sadrži ishode učenja. Obrazovna postignuća (ishodi učenja) navedeni 
u ispitnome katalogu za državnu maturu iz geografije, posebice u području geografskih 
vještina, važna su smjernica učenicima i mentorima ne samo za pripremu natjecanja već 
i za redovitu nastavu. Navedena obilježja nastavnog programa geografije za gimnazije 
ukazuju na nužnost što žurnije izrade cjelovitog predmetnoga kurikuluma geografije ne 
samo za gimnazije već i za ostale srednje škole, usklađenoga s Nacionalnim okvirnim ku-
rikulumom, ali prije njegove implementacije u nastavnoj praksi nužna je eksperimentalna 
primjena (provjera), kontinuirana edukacija nastavnika, izrada novih nastavnih materijala 
i u konačnici postupna primjena od prvog razreda, a ne frontalno u svim razredima, kao 
što je to bila praksa 2006./2007. školske godine s nastavnim programom za osnovne 
škole. Nastavni program geografije za osnovnu školu objavljen je 2006. godine, za razliku 
od programa za gimnazije, sadrži obrazovna postignuća (ishode učenja) i ključne pojmo-
ve. Pripremu i provedbu natjecanja, ali i redovite nastave, olakšala bi dopuna nastavnog 
programa geografskim imenima za sve nastavne teme u pojedinim razredima ili barem 
integrirani popis za pojedini razred. Dakako, nužno je revidiranje nastavnog programa za 
osnovne škole zbog načela aktualizacije kao i ažuriranje nastavnih sredstava, posebice 
udžbenika, geografskih atlasa i radnih bilježnica. 
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U okviru odobrene kvote pokušavamo ujednačiti broj pozvanih učenika po pojedinim 
razredima, koliko je to moguće. Natjecanje iz geografije razlikuje se od drugih natjecanja 
i po kategorijama. Malo je predmeta u kojima na državnome natjecanju sudjeluju učenici 
petih i šestih razreda, no interes učenika navedenih razreda, nastavni sadržaj (opća ge-
ografija u petom i regionalna geografija izvaneuropskih kontinenata u šestom razredu), 
učenička postignuća na natjecanjima kao i percepcija učenika o nastavnome predmetu 
geografiji potpuno opravdavaju koncept natjecanja i svakako ga planiramo zadržati u idu-
ćim godinama. 

Sustavno praćenje učeničkih postignuća na svim razinama natjecanja tijekom proteklih 
20 godina ukazuje na kontinuirani veliki interes učenika i mentora za natjecanje iz geogra-
fije, visoku razinu postignuća u znanjima i vještinama, ali i naglašenu polarizaciju u broju 
sudionika državnih natjecanja između pojedinih županija i Grada Zagreba. U usporedbi s 
prijašnjih pet natjecanja, na 20. državnom natjecanju iz geografije zastupljenost natjeca-
telja iz Grada Zagreba bila je nešto manja, posebno u osnovnim školama. Od pozvanih 
64 učenika osnovnih škola i 62 učenika srednjih škola, na državnome je natjecanju 2013. 
godine iz Grada Zagreba bilo 23 % učenika. Uz Grad Zagreb, po udjelu sudionika držav-
nog natjecanja izdvajaju se Splitsko-dalmatinska (8 %) i Primorsko-goranska županija (8 
%), Osječko-baranjska županija (7,1 %), Krapinsko-zagorska i Međimurska županija (6,3 
%) te Istarska i Karlovačka županija (5,6 %), dok iz Koprivničko-križevačke i Ličko-senjske 
županije ove godine nije bilo natjecatelja (sl. 1). 

Prostorna polarizacija u broju sudionika državnoga natjecanja izraženija je u kategoriji 
osnovnih škola. Iz Koprivničko-križevačke, Ličko-senjske, Požeško-slavonske i Sisačko-
moslavačke županije na državno natjecanje nije bio pozvan ni jedan učenik osnovne škole. 
Uz Grad Zagreb, najveći broj natjecatelja iz osnovnih škola bio je iz Splitsko-dalmatinske 

(12,5 %), Primorsko-goranske (7,8 %), iz Osječko-baranjske, Krapinsko-zagorske, Međi-
murske i Zagrebačke županije (po 6,3%) (sl. 2). U kategoriji srednjih škola nije bilo sudio-
nika iz Bjelovarsko-bilogorske, Koprivničko-križevačke i Ličko-senjske županije, a najveći 
udio natjecatelja, uz Grad Zagreb, bio je iz Primorsko-goranske, Osječko-baranjske i Istar-
ske županije (po 8,1 %) (sl. 3).

U analizi zastupljenosti učenika iz pojedinih jedinica regionalne samouprave na držav-
nom natjecanju koristi se indeks nacionalne (geografske) konkurentnosti. Izračunava se 
kao kvocijent udjela jedinice regionalne samouprave u ukupnom broju natjecatelja i udjela 
u ukupnom broju učenika, pomnožen sa 100. U kategoriji osnovnih škola najviši indeks 
nacionalne konkurentnosti 2013. godine imaju Međimurska (Ink=214,2), Krapinsko-zagor-
ska (Ink=197,3), Karlovačka (Ink=175,5), Dubrovačko-neretvanska (Ink=161,6) i Primorsko-
goranska županija (Ink=137,8). Uz četiri županije bez natjecatelja na državnom natjecanju 
2013. godine, u kategoriji osnovnih škola najniži indeks nacionalne konkurentnosti imaju 
Virovitičko-podravska, Varaždinska, Zadarska, Istarska i Zagrebačka županija. U posljed-
nje tri godine, od 2011. do 2013., pravila formiranja liste predloženika za državno natjecanje 
su ujednačena što omogućuje usporedivost podataka u analizama. Sumiramo li podatke 
za posljednje tri godine, najviši indeks nacionalne konkurentnosti u geografskim znanjima 

Sl. 1.Broj učenika iz pojedinih županija na državnome Natjecanju iz geografije 2013. godine

Sl. 2. Udio učenika osnovnih škola iz pojedinih županija na državnome Natjecanju iz geografije 
2013. godine
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i vještinama učenika osnovnih škola ima Krapinsko-zagorska županija (Ink=238,2), slije-
de Međimurska županija (Ink=217), Grad Zagreb (Ink=160,2), Primorsko-goranska županija 
(Ink=145) i Karlovačka županija (Ink=143,4), dok Ličko-senjska županija tri godine nije imala 
natjecatelja na državnom natjecanju. Najniži indeks nacionalne konkurentnosti, uz Lič-
ko-senjsku županiju imaju Virovitičko-podravska (Ink=21,3), Požeško-slavonska (Ink=21,6) i 
Sisačko-moslavačka županija (Ink=23,2) (sl. 4). 

U kategoriji srednjih škola, 2013. godine najviši indeks nacionalne konkurentnosti imaju 
Međimurska (Ink=273,6), Karlovačka (Ink=241,2), Krapinsko-zagorska (Ink=220,6) i Istarska 
županija (Ink=203,6), a u posljednje tri godine Krapinsko-zagorska (Ink=170,4) Međimurska 
(Ink=165,4), Varaždinska (Ink=156,1), Istarska (Ink=148,4) i Dubrovačko-neretvanska župani-
ja (Ink=141,5). U posljednje tri godine najniži indeks nacionalne konkurentnosti u katego-
riji srednjih škola imaju Bjelovarsko-bilogorska (Ink=16,1) i Virovitičko-podravska županija 
(Ink=24,1) (sl. 5).

Za razliku od školskih i županijskih natjecanja na kojima učenici pišu samo test, državno 
natjecanje obuhvaća test i praktični rad. Praktičnim radom provjeravaju se proceduralna 
znanja. U praktičnim radovima provjeravane su kartografske vještine i orijentacija, stati-
stičke te grafičke geografske vještine iz klimatologije, demogeografije i ekonomske geo-

grafije, pri čemu su zadaci bili prilagođeni obrazovnim postignućima za pojedini nastavni 
program. 

Zadacima u praktičnom radu za peti razred  provjeravana je vještina izrade klimatskog 
dijagrama, analiza klimatskog dijagrama, izračunavanje godišnje amplitude temperature 
zraka i utjecaj klime na vegetaciju. Statističke vještine, analiza izračunatih podataka o 
gustoći naseljenosti odabranih država, izrada linijskog dijagrama, analiza stupčastog dija-
grama i izrada tematske karte provjeravani su u praktičnom radu za šesti razred. U prak-
tičnom radu za sedmi razred uz statističke vještine, provjeravana je analiza kvantitativnih 
podataka, izrada tematske karte turističkih kretanja i mjerilo karte. Učenici su u praktič-
nom radu za osmi razred crtali klimatski dijagram, računali srednju dnevnu temperaturu 
zraka, analizirali vrijeme tijekom dana, uspoređivali godišnji hod temperature zraka i pa-
dalina za zadanu godinu i standardno razdoblje. Zadaci u praktičnom radu za prvi razred 
obuhvaćali su izračunavanje srednje dnevne temperature zraka, izradu linijskog dijagrama 
maksimalnih, minimalnih i srednjih dnevnih temperatura zraka, analizu linijskih dijagrama, 
analizu povezanosti tlaka zraka i ostalih klimatskih elementa te izračunavanje vrijednosti 
klimatskih elemenata za zadane meteorološke postaje. Praktični rad za drugi razred obu-
hvaćao je zadatke za provjeru razvijenosti statističkih, grafičkih i kartografskih vještina na 
primjeru svjetskih turističkih kretanja. Učenici su analizom kvantitativnih podataka o turi-
stičkom prometu utvrđivali trendove u svjetskom turizmu na razini turističkih regija, izradili 
i analizirali kružni dijagram i tematsku kartu. Sličnu strukturu, samo na primjeru svjetske 

Sl. 3.Udio učenika srednjih škola iz pojedinih županija na državnome Natjecanju iz geografije 2013. 
godine

Sl. 4. Indeks nacionalne konkurentnosti 2011.-2013. godine u geografskim znanjima i vještinama 
učenika osnovnih škola
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trgovine (izvoza, uvoza i salda vanjske trgovine) imao je praktični rad za treći razred, na 
primjeru članica MERCOSUR-a. U praktičnom radu za četvrti razred provjeravane su ge-
ografske vještine iz demogeografije: izračunavanje gustoće naseljenosti, izrada tematske 
karte na temelju samostalno određenih granica razreda gustoće naseljenosti, izračunava-
nje odrednica prirodnog i prostornog kretanja stanovništva za zadanu županiju, izračuna-
vanje prosječne godišnje stope promjene broja stanovnika i projekcije broja stanovnika. 

Prosječna riješenost praktičnog rada najbolja je u trećem razredu (88,6 %), zatim u 
osmom razredu (86,9 %), a najslabija u prvom razredu (57 %). Najbolji pojedinačni rezul-
tati kreću se od 88 % (četvrti razred) do 100 % (sedmi i treći razred), a najslabiji od 13 % 
(drugi razred) do 75 % (treći razred). Najveće razlike u uspješnosti rješavanja praktičnog 
rada prisutne su među natjecateljima drugog i prvog razreda.

U pisanoj provjeri znanja razlike u postignućima su značajno manje, najmanje među 
natjecateljima osmog i petog razreda. Prosječna riješenost pisane provjere znanja (test) 
kreće se od 57,1 % (prvi razred) do 90,1 % (osmi razred). Najbolji pojedinačni rezultati 
ostvareni su u testu za sedmi i osmi razred (99 %).

Prema ukupnom broju ostvarenih bodova učenička postignuća možemo ocijeniti vrlo 
dobrim. U svim razredima, osim u prvome, prosječna riješenost veća je od 75 %, najviša u 
osmom razredu (89 %), a najniža u prvom razredu (57,1 %). Usporedba rezultata natjeca-
telja iz osnovnih i srednjih škola ukazuje na nešto višu razinu postignuća u svim razredima 
osnovne škole. Najbolji pojedinačni rezultat ostvario je državni prvak u sedmom razredu 

(99 %), što nije iznenađenje jer je u dosadašnja tri sudjelovanja na državnim natjecanjima 
iz geografije ostvario ukupno 297 od mogućih 300 bodova! U sedmom je razredu i najveći 
raspon u ostvarenom broju bodova (47,5 bodova) dok je najmanji raspon u osmom razre-
du (18 bodova). 

Rezultati natjecatelja iz pojedinih jedinica regionalne samouprave mogu se usporedi-
ti prema indeksu nacionalne uspješnosti. Taj se indeks izračunava se kao razlika izme-
đu udjela u ostvarenom broju bodova i udjela u ukupnom broju natjecatelja. U kategoriji 
osnovnih škola najviši indeks nacionalne uspješnosti imaju natjecatelji iz Grada Zagreba, 
Primorsko-goranske i Međimurske županije, a u kategoriji srednjih škola natjecatelji iz 
Grada Zagreba, Istarske, Brodsko-posavske i Sisačko-moslavačke županije. 

Visoku razinu postignuća na 20. Državnome natjecanju iz geografije pokazuje posto-
tak osvojenih bodova kod osvajača prvih triju mjesta. Priznanja za osvojena prva mjesta 
primilo je osmero učenika iz različitih županija: iz Varaždinske županije (5. razred), Krapin-
sko-zagorske  (6. razred), Primorsko-goranske (7. razred), Međimurske (8. razred), Grada 
Zagreba (1. razred), Istarske (2. razred), Sisačko-moslavačke (3. razred) i Vukovarsko-
srijemske županije (4. razred). Za osvojeno drugo mjesto dodijeljeno je osam priznanja, a 
za osvojeno treće mjesto 10 priznanja, s minimalnim zaostatkom za drugoplasiranima od 
pola boda u kategoriji petih, šestih, osmih i trećih razreda. Ukupno je 26 učenika (17 uče-
nika i 9 učenica) iz 10 županija i Grada Zagreba primilo priznanja za osvajanje jednog od 
prva tri mjesta. Najveći broj priznanja osvojili su učenici iz Grada Zagreba (7 priznanja, 27 
%), Međimurske (3) te Krapinsko-zagorske, Primorsko-goranske, Istarske i Dubrovačko-
neretvanske županije (po 2 priznanja). 

Na temelju rezultata natjecanja učenici osnovnih škola ostvaruju dodatne bodove pri 
upisu u srednje škole, no Državno povjerenstvo ne može utjecati na mjerila i kriterije vred-
novanja tih postignuća. Na temelju ocjene o ukupnim rezultatima srednjoškolaca na dr-
žavnim natjecanjima iz geografije, a posebno na temelju uočenih vrlo malih razlika u broju 
bodova između osvajača četvrtih i petih mjesta u odnosu na treće mjesto, Državno će 
povjerenstvo predložiti Vijeću Geografskog odsjeka PMF-a Sveučilišta u Zagrebu i Vijeću 
Odjela za geografiju Sveučilišta u Zadru korekciju (povećanje) dodatnih bodova koje sred-
njoškolci mogu steći pri upisu na studijske programe geografije.

Na temelju višegodišnjeg sudjelovanja na državnim natjecanjima (minimalno tri puta u 
posljednje četiri godine) i barem jednom osvojenog jednog od prva tri mjesta, uz uvjet da 
se mogu natjecati na engleskom jeziku i u vrijeme olimpijade imaju između 16 i 19 godina, 
za 10. Svjetsku geografsku olimpijadu Državno povjerenstvo za natjecanje iz geografije 
izabralo je članove hrvatskog olimpijskog tima u sastavu Katarina Pavlek, Klasična gimna-
zija, Zagreb; Petra Pajtak, Prva gimnazija Varaždin, Mislav Glibo, Srednja škola Kutina i 
Vedran Mihal, Gimnazija Matije Mesića, Slavonski Brod. Za voditelje tima imenovani su 
doc. dr. sc. Dubravka Spevec, predsjednica Hrvatskog geografskog društva i dr. sc. Ivan 
Čanjevac, član Upravnog odbora Hrvatskog geografskog društva.

ružica Vuk

Sl. 5.Indeks nacionalne konkurentnosti 2011.-2013. godine u geografskim znanjima i vještinama 
učenika srednjih škola
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